

<p><b>热点主题 87</b></p>	<p><b>“色难”与“容易” (@浙江宣传 2024.10.11)</b></p>
<p><b>热点背景</b></p>	<p>老年人是党和国家的宝贵财富。各级党委和政府要高度重视老龄工作，聚焦老年人的急难愁盼问题，完善政策举措，营造良好社会环境，把老年人生活保障好、作用发挥好、权益维护好。</p>
<p><b>出题方向</b></p>	<p><b>“色难”与“容易”，你怎么看？</b></p>
<p><b>应用领域</b></p>	<p>人文、养老</p>
<p><b>问题/表现</b></p>	<p>孝道，感恩，虽然很有意义，可这些都知易行难。曾经流传这样一副对联，<b>明成祖朱棣出了一个上联“色难”，文臣解缙以“容易”作答，朱棣思索片刻，直呼妙哉。</b></p>
<p><b>“色难” “容易”</b></p>	<p><b>上联“色难”，是指什么？</b> “色难”一词，出自《论语·为政》。子夏向孔子请教“孝”的问题，孔子开口便说出了两个字：“色难”，意思是和颜悦色最难。紧接着，孔子又说：“有事，弟子服其劳；有酒食，先生馔，曾是以为孝乎？”意思是，<u>有事时年轻人动手去做，有酒食先让长辈吃，难道这就是孝了吗？真正的孝顺，体现在对长辈一举一动的态度和情绪中，而这也是最难伪装和控制的。</u></p> <p><b>下联“容易”，又该怎样理解？</b> “容易”的出处有多种说法。有一种比较流行的解释，就是说孝顺的行为就像容貌一样可以装扮，比如给父母打一个电话、陪父母吃顿大餐、出门度假等，<u>这些行为都相对容易做到，可是始终保持和颜悦色是比较困难的。</u>不过，也有一种观点认为，现在子女愿意为父母做这些事情，已属难得，哪怕是浮于浅表的孝顺，也需要肯定，而不能过分苛求。</p> <p><b>“色难”与“容易”，不仅是对个体而言，放到整个社会层面也是如此。</b>步入老龄化时代，我们的资源配置、公共服务等要素，如何真正做到更多地向老年群体聚焦和汇集，让老人感受到无处不在的友好？这是社会的“色难”。而只在表面上说这件事重要，却鲜有实际行动支持，这比较容易。</p>
<p><input checked="" type="checkbox"/> <b>现状分析</b> <input type="checkbox"/> 影响分析 <input type="checkbox"/> 原因分析</p>	<p>对老年人“容易”而“色难”，并不意味着当下年轻人缺乏孝心，客观上存在一些社会困境和现实矛盾。</p> <p>——①<b>重幼轻老时有发生。</b>长期以来，年轻人被认为是充满希望、代表未来的一代。各个地方往往以年轻人为主导，优先满足年轻人的喜好，容易忽视老年人的需求。随着数字技术快速发展，人们享受更加便捷的生活，但也有一些老年人对此感到无所适从，不论去医院、银行、超市，还是在家看电视、打电话，一些复杂的操作显然对老年人不太友好，这无形中扩大了“数字鸿沟”。</p> <p>——②<b>现实生活不乏无奈。</b>不少人之所以感到对老年人“色难”，是因为自身有工作和生活的压力，在面对家庭的琐碎时，并不总能以美好的一面示人，因此在产生焦虑、急躁、不耐烦等情绪时，容易不经意间将家人作为消解负面情绪的“垃圾桶”。</p> <p>——③<b>观念话语存在隔阂。</b>我们正在经历前所未有的现代化进程，这也伴随着代际差异的迅速拉大，造成了一个家庭几代人思维方式、话语形式的不同，在对话时难以做到同频共振，无法真正和颜悦色地对待老人。有时候，一边是自顾不暇、略显冷漠的子女，另一边是热情的“电话推销员”，一些老年人就容易在陌生人的“关心”中获得情绪价值，深陷谣言和骗局，掏光毕生积蓄。</p>
<p><b>对策分析</b> ★★★★★</p>	<p>——①<b>爱的流动不应是单向的。</b>有人说，<u>中国式家庭中爱的流动是单向的，常常只从父母一代流向子女一代。</u>这话有些绝对，但也有一定道理。现实中，一些成年人对孩子充满耐心和好奇，对父母的世界却兴趣寥寥、不堪其烦。身为子女，或许大多数人都能做到让父母衣食无忧，却吝啬于给予他们最基本的两样东西——时间和情绪。</p> <p>——②<b>爱的难题不仅仅是家事。</b>很多人说养老产业是“朝阳产业”，银发经济是“未来经济”，<u>如何引导激励社会资本广泛参与，让老百姓能够自主选择普惠优质的养老服务，已经成为全社会的共同责任。</u>俗话说“家有一老，如有一宝”，对于社会来说，老年人是重要的人才资源，服务老年人也是人才工作。</p> <p>——③<b>爱的表达不该只在一天。</b>“色难”之难，难在它是真诚而持久的。重阳节不只是一年中的一天，不只是一次嘘寒问暖。把尊老、爱老、为老、惠老固化为制度、转化为日常，多办一些实项目，让每个人生命的后半程既充满期待又拥有保障，让“色难”不再是个难题。</p>

<p>金句集锦</p>	<p>◎《礼记·祭义》里说，“大孝尊亲，其次弗辱，其下能养”。</p>
<p>案例积累</p>	<p>△浙江在每年坚持为老年群体办实事项目的基础上，创新组建“银色人才”团队，让离退休老人发挥所长，参与到基层治理、志愿服务、助力共富中来，取得了双赢的效果。</p>
<p>小试牛刀</p>	<p>☆曾经流传这样一副对联，明成祖朱棣出了一个上联“色难”，文臣解缙以“容易”作答，朱棣思索片刻，直呼妙哉。对于“色难”与“容易”，请谈谈你的看法。</p>